

中大教育行政與政策學系

二零零三年度「擬任校長課程」開學典禮

中大2003年度「擬任校長課程」開學典禮於2003年3月15日（星期六）舉行。是次典禮主要目的為歡迎各位「擬任校長課程」準學員，認定該課程在教學界中享有的專業資格和地位，以及為授課導師和準學員在開課前提供交流機會。修習「擬任校長課程」是出任校長的一項要求，中大是唯一設有擬任校長課程的機構。中大教育行政與政策學系主任林怡禮教授在典禮上解釋整個課程的內容和介紹各單元的導師。邀請了教育統籌局首席助理秘書長（專業發展及培訓）張秀文校友(72崇基英文)和中大教育學院鍾宇平院長為主禮嘉賓。有關詳情，可瀏覽網頁：<http://www.fed.cuhk.edu.hk/~hkier/content/eng/programmes/programmes.htm>



▲嘉賓及各學員的大合照

中大中醫中藥研究所與國家單位

成立中藥實驗室

為促進港粵合作和利用兩地在中醫藥研發的互補優勢，加速推動本地中醫藥成果產業化，中大中醫中藥研究所和國家中藥現代化工程技術研究中心，協議成立中藥標準化和研發聯合實驗室。

中大中醫中藥研究所的中藥標準與安全研究組的宗旨是於鑑證、品質保證／監控、標準化及安全四大範疇上推動中醫中藥現代化，中大於中藥鑑定上已有接近三十年的經驗，是利用生物科技鑑定乾藥材的先驅，並最早在該項科技上取得美國專利。

合作單位「國家中藥現代化工程技術研究中心」是國家科技部規劃的中藥行業骨幹研究中心，設有各種實驗室、中試車間、中藥提取生產基地等設施，並承擔國家、省市多項重點攻關科技項目。

簽約儀式已於2月21日舉行，中大中醫中藥研究所管理委員會主席梁秉中教授和國家中藥現代化工程技術研究中心名譽主任甘師俊教授擔任主持，會上並介紹應用基因芯片鑑定複方中藥及DNA技術在中藥地道性判別研究、中藥超聲波提取和超微粉碎應用的成果。



▲中大中醫中藥研究所管理委員會主席梁秉中教授（右二）和國家中藥現代化工程技術研究中心名譽主任甘師俊教授主持簽約儀式。



▲簽約儀式後眾嘉賓合照

中大社會科學院模範教學獎暨 院長榮譽錄頒獎典禮

社會科學院於2月22日舉行模範教學獎暨院長榮譽錄頒獎典禮，頒發模範教學獎予三位老師：地理與資源管理學系林健枝教授、心理學系陳衛教授、社會工作學系石丹理教授；及院長榮譽錄證書予多位傑出學生。當日，得獎老師及同學分享感受，典禮由社會科學院院長梁怡教授主持，並邀請了香港特別行政區政府郵政署長陸炳泉校友(67崇基社工)和中大副校長鄭振耀教授為嘉賓。

香港孕婦及新生兒之 水銀含量與食物的關係

水銀中毒會嚴重損害健康。慢性水銀中毒會引起神經系統及情緒思覺問題。胎兒和初生兒體內如有過多水銀積聚，可嚴重傷害嬰兒腦神經，導致死胎、大腦麻痺、頭小、智力遲緩、語言發展緩慢、咀嚼流涎及吞嚥失控、身體病態失調。

中大兒科學系、化學病理學系和婦產科學系於1999年，為55名在威爾斯醫院出生的足月兒進行檢查，發現其中25名嬰兒的血液水銀含量過高，這與母親的進食魚量存在顯著的關係。中大於是進行了一項大型調查，以探討香港母嬰的水銀水平及來源。研究人員過去兩年為1,057名足月新生嬰兒進行研究，檢測他們及其母親的血液及頭髮的水銀含量，並探討水銀來源。

結果發現，24%新生兒體內的水銀含量，超出世界衛生組織最高可接受程度的61毫微摩爾（nmol/L），當中3%更高達100毫微摩爾以上，最高的嬰兒達到199.6毫微摩爾。母親方面，亦有5.5%水銀超標。中大醫學院兒科學系系主任霍泰輝教授認為，結果反映母親於懷孕期間進食的魚量，與嬰兒血液水銀含量有重要的直接關係。

霍教授建議，孕婦每月進食3至12斤的魚最為適合，而且應避免吃太多鯊魚、劍魚、吞拿魚等大型魚類。